Práce plynu
Cíl hodiny:

Žák chápe princip rozpínání a smršťování plynu změnou jeho teploty.

Žák tyto znalosti dokáže aplikovat na demonstrační lahvi a na příkladech ze života.

Žák zná vzorec pro výpočet práce plynu a umí ho aplikovat.
Zápis do třídnice (2 min) 

Výklad (frontálně řízený dialog s demonstračním pokusem), (10min)
Uzavřená PET lahev se za oknem smrští => plyn zmenšil svůj objem, a za předpokladu konstantního tlaku musí i lahev zmenšit svůj objem.

Uzavřenou stlačenou PET lahev vložíme na topení => plyn uvnitř lahve se začne rozpínat a za předpokladu konstantního tlaku se objem plynu i lahve musí zvětšit.

Co způsobuje tyto změny?

Vyvození vzorce pro výpočet práce plynu. (tj.  W=F*s
 => 
W=p*△V)  

Rozbor, kde v praxi tento jen využíváme => spalovací motory a jejich typy.

Aktivizace (demonstrační prezentace modelu s asistencí žáků), (5 minut)

Na modelu proudového motoru nějaký z žáků ukáže klasické rozvržení 4 dob spalovacího motoru, pro uvědomění souvislostí.

Příprava pokusu (demonstrační rozebrání děje lihové rakety s asistencí žáků), (5 minut)

Některý s žáků u tabule představí děje srovnatelné s proudovým modelem na našem schématu lihové rakety.

Pokus (individuální), (23min)

Žáci si vyzkoušejí v jednotlivých pracovních týmech na jimi připravených PET lahvích pokus s lihovou raketou. Lahev bude naplněna z části lihem, který se protřepáním začne rozpínat, a vzniknou lihové výpary. Poté žáci vylejí zbývající líh a raketu zavěsí na vodící satrunu. Po přiložení zapálené špejle k otvoru ve víčku lihové páry vzplanou a prudce se rozepnou. Jediné místo, kudy můžou unikat je otvor ve víčku. Páry tedy prudce odcházejí směrem za raketu a ta se podle 3. Newtonova zákona začne pohybovat v opačném směru. Výsledkem je prudký a rychlý pohyb na opačnou stranu, než unikají páry.

